

小城警事

珍爱生命 远离毒品

真情帮扶暖民心

“助理”助力社区警务“提速增效”

●李光祯 文/图

“这家人平时在浙江杭州经营小吃店,他的邻居住着一位老人,儿子媳妇平时在乡镇企业上班,孙女在外地读大学……”7月21日,沙县区凤岗街道金学社区警务助理吴荣亮给民警介绍他负责的微网格情况。

29岁的吴荣亮是小区居民,他对邻里的事情格外上心。但过去缺少身份认同,让他有些尴尬。“现在不同了,因为有了明确的身份。”他自豪地指着马甲上清晰印着的“警务助理”四个字和胸前的工作证说。

微网格警务助理入户摸民情保平安专项行动,是沙县区做实做细社区服务的一个缩影。通过网格化管理强化县域治理,用基层治理“小网格”托起社会服务大民生,实现社会平安稳定健康发展。

为了创新基层治理方式,提升基层治理效能,5月27日起,沙县区从党员、退役军人、热心群众中,向社会公开招聘约1000名微网格长兼警务助理,进一步壮大网格化治理队伍。目前,已有914名微网格长兼警务助理进驻到城区17个社区、110个片区网格、983个微网格中,协助开展网格内隐患排查、纠纷调处、疫情防控、政策宣传等工作。

6月28日,沙县区举行千名微网格长(警务助理)入户摸民情保平安行动动员大会,拉开为期一个月的入户摸民情保平安专项行动序幕。29日,沙县公安分局召开动员部署大会,抽调80余名警力,集中开展入户行动。“在接下来的一个月中,千名微网格长(警务助理)将与民警、社区工作者和志愿者共同完成辖区网格内常住人口、商业网点等基本信息采集,并配合完成‘一标三实’信息采集与录入,做到底子清、情况明。”沙县公安分局副局长丁剑介绍说。

民警王永铃是一名有着24年社区工作经验的老片警,所负责的片区共有6个村(社区)近2000户居民。过去,他带着协警开展入户调查,实地走访一遍需要半年多的时间。因为辖区企业较多,人员流动性大,许多数据信息好不容易采集好,但转头一看却又发生变化,数据信息的鲜活度、准确度不足。警务助理到岗后,充分发挥了人熟、地熟、情况熟的优势,走访摸排效率大大提升,让王永铃感受到了社区警务工作的提速。

“在警务助理的帮助下,每20天为一个周期,就能把辖区详实地走访一遍,辖区里的群众诉求、矛盾纠纷也能第一时间掌握并解决。”王永铃高兴地说。

6月29日晚,沙县区突降暴雨,鼓楼坪社区的微网格长朱德意发现龙湖高速桥下严重积水,影响过往车辆、行人安全,立即将相关情况拍照反映至微网格长群

内,相关部门在短时间内即排除该险情,凤岗派出所所长陈峰标在群里给他点了一个大大的赞。

吴荣亮(左二)和民警一起入户访查。

内,相关部门在短时间内即排除该险情,凤岗派出所所长陈峰标在群里给他点了一个大大的赞。

吴荣亮(左二)和民警一起入户访查。

内,相关部门在短时间内即排除该险情,凤岗派出所所长陈峰标在群里给他点了一个大大的赞。

吴荣亮(左二)和民警一起入户访查。

内,相关部门在短时间内即排除该险情,凤岗派出所所长陈峰标在群里给他点了一个大大的赞。

吴荣亮(左二)和民警一起入户访查。

内,相关部门在短时间内即排除该险情,凤岗派出所所长陈峰标在群里给他点了一个大大的赞。

吴荣亮(左二)和民警一起入户访查。

以案释法

真钞变冥币 骗财进牢房

●李婷 罗域彬

案情:2022年1月底,被告人郑某在沙县富口镇集市内告诉80岁的被害人林某,新版100元面值人民币可以兑换150元的旧版人民币,让林某回家收集新版100元面值人民币,待下次镇里圩圩时兑换。2022年2月18日,林某准备了几百元新版人民币赶到镇里时,郑某以钱太少拒绝了兑换请求。2022年2月23日,郑某再次前往沙县富口镇集市找到林某,得知其准备了12300元新版百元人民币时,便以要去三明城关兑换为由,将林某从富口镇带至三元区域关一人的巷子内,将三捆用报纸包裹住的冥币交给林某,并以新版人民币要交给老板查收为由,将12300元骗走。随后,郑某在其家中被抓归案,公安机关现场扣押赃款5500元,郑某家属代为退出6800元,已发还林某。

审理:经沙县区法院审理认为,被告人郑某以非法占有为目的,采取虚构事实等手段,骗取他人财物12300元,数额较大,构成诈骗罪,应予依法惩处。公诉机关的指控成立。郑某因故意犯罪被判处有期徒刑以上刑罚后,在刑罚执行完毕五年以内故意再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,系累犯,应当从重处罚。郑某到案后如实供述了自己的罪行,系坦白,可以从轻处罚。郑某犯罪时已满75周岁,可以从轻或者减轻处罚。郑某主动退赃,可以从轻处罚。郑某自愿认罪认罚,可以从宽处理。综合郑某的犯罪事实、性质、情节、认罪悔罪态度,判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币四千元。

评析:我国《刑法》第二百六十六条规定:诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。本法另有规定的,依照规定。随着经济的发展,农村劳动力不断向城镇转移,在农村居住和生活的多为老年人,他们法律意识不强,易受不法分子引诱上当受骗。全社会及家庭应更加关心、关爱老年人,引导老年群体提高警惕意识和辨别能力,保障自身财产安全。

案情:2018年5月3日,被告人聂某曾因犯盗窃罪被判处有期徒刑三个月,缓刑四个月,并处罚金人民币两千元。2022年2月12日至2月15日,聂某以秘密登录肖某微信的方式,将肖某微信绑定银行卡内的钱财盗走,三次共计盗走10万元。经查,肖某微信账户内被盗的10万元是其舅舅黄某所有。2022年2月17日,聂某主动到公安机关投案。2022年2月28日,黄某收到聂某及其家属退还的10万元,并出具谅解书表示予以谅解。

审理:经泰宁县法院审理认为,被告人聂某以非法占有为目的,多次秘密窃取他人财物价值人民币10万元,数额巨大,其行为构成盗窃罪。聂某有前科,可酌定从重处罚;案发后,能

主动投案如实供述犯罪事实,且认罪认罚,并赔偿被害人全部经济损失,取得被害人谅解,可酌定从轻处罚。综合考虑聂某的犯罪事实、情节、危害后果及悔罪表现,判处聂某有期徒刑二年,并处罚金人民币一万元,没收作案工具手机一部。

评析:我国《刑法》第二百六十四条规定:盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额

巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。广大市民应提高自身安全防范意识,妥善保管好手机密码和微信支付密码,切不可轻易透露给他人。遇到类似事件发生时,要及时保存支付或转账信息,第一时间向公安机关报案,积极向警方提供破案线索,争取及时破案,挽回经济损失。

案情:2018年12月至2019年1月期间,被告人庄某某两次窜至三明市第二医院,分别盗走周某某的现金450元和薛某某现金1376元、双肩女包一个。经永安价格认证中心鉴定,庄某某所盗的双肩女包价格为40元。经查,庄某某曾于2011年、2012年、2015年、2017年、2018年因犯盗窃罪,先后5次被漳平法院和永安市法院判刑。

审理:经永安市法院审理认为,被告人庄某某以非法占有为目的,采取秘密手段盗窃他人钱财价值1866元,数额较大,其行为已构成盗窃罪。庄某某多次因盗窃罪被判处有期徒刑以上刑罚,刑罚执行完毕后,在5年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,属累犯,应当依法从重处罚。归案后,庄某某能如实供述自己的犯罪事实,当庭自愿认罪,部分赃款已经发还被害人,可酌情从轻处罚。最终,以庄某某犯盗窃罪,判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币两千元。

评析:关于盗窃罪的“数额较大”,福建省执行的具体数额标准为3000元,

登录他人微信 顺手转账被抓

●廖长春

巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。广大市民应提高自身安全防范意识,妥善保管好手机密码和微信支付密码,切不可轻易透露给他人。遇到类似事件发生时,要及时保存支付或转账信息,第一时间向公安机关报案,积极向警方提供破案线索,争取及时破案,挽回经济损失。

即原则上盗窃只有达到3000元才能构成盗窃罪。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》第二条规定,盗窃公私财物,具有下列情形之一,“数额较大”的标准可以按照前款规定标准的百分之五十确定:(一)曾因盗窃受过刑事处罚的;(二)一年内曾因盗窃受过行政处罚的;(三)组织、控制未成年人盗窃的;(四)自然灾害、事故灾害、社会安全事件等突发事件期间,在事件发生地盗窃的;(五)盗窃残疾人、孤寡老人、丧失劳动能力人的财物的;(六)在医院盗窃病人或者其亲友财物的;(七)盗窃救灾、抢险、防汛、优抚、扶贫、移民、救济款物的;(八)因盗窃造成严重后果的。根据上述规定,曾有盗窃犯罪前科的人再次进行盗窃,数额较大的标准可按50%即1500元确定。庄某某盗窃他人钱财1866元已达到“数额较大”的标准。君子爱财,取之有道,获得财富不能靠小偷小摸,而需要靠自己的勤劳智慧去创造。同时,广大市民要提高防范意识,加强财物保管。



加强夜间巡逻维护社会稳定

连日来,三明市公安局组织警力针对重点部位、区域加强夜间巡逻防控,提高见警率和群众安全感,维护城市安全稳定。(尤盛尧 摄)